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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГСРУ на годину 4 *.. 

на по године 2 на четврт 
године 1 *-
За АУСТРО-УГАЕСКУ, БОСНУ 

н ХБРЦКГОВИНУ на годину 6 
ф. на но године 3. *. на четврт 
године 1 *• 50 новч.

За све остале земл.е годишње
21) *ран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 *ран. II « Т 3 1 II » .1 II Т II К II К II, II- Ж Е II II (I С Т.

Претпдата шал>е се поштапскои 
упутницон нспосредно админа- 
етраццји „Гл. Црног." иа Цетип.е, 
и.т,I отправншптвима новина па 
кој> дрмго пошту; а коме је на- 
ручније. може се претплатити 
код г. Нс/м I'/: пп.џшоенКп, кп.аж. 
црн. агента \ Котор а Дониси се 
шиљу уредништву. 1’укописи се 
не враћају.

За огласе нла!.а се: за 
сваку ријеч или ва број од пет 
циФара по 3 новчика за ирва 
пут, а ва еваки даљи пут по 2 
новчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

Н>. Н>. В. В. Кљагнња и Књаз 
Насљедник, при повратку пз ппостран- 
ства, нролазећн иреко Његуша, еврталн 
су на гроб иок. Филииа Петровића- 
Његоша и положилп вијенац.

— У нонедјељак Њ. В. Књаз еа 
Њ. С. Књазом Мирком отпутоваојеу 
Никшиће,

— У петак је био у Двору велики 
дипломатски објед у чает његове Нреуз- 
вшиености г. К. М. Аргиропула, доса- 
дашњег цареко руског миниетра реси- 
дента при Двору Њ. В. Госнодара, 
који идс у Тсхерап као изванреднп 
поеланик и онуномоћени министар. На 
обједу еу бнлп Њ. В. Гоеподар, 11 >. 
В. Књаз Насљсдник и Ш-. р. Књаз 
Мпрко. Њезнно Внсочанетво Књагнња 
није могла приеуетвовати јер инје била 
расположена. Вило је прпеутно диило- 
матеко тпјело и нашп великодостојницн. 
Његово Впеочанетво Господар иоди- 
гао је чашу у здравље Његовог Велп- 
чанства Цара Николе, захваливши г. 
Аргиропулу на његовом савјесном и 
усрлном раду на иодржававању тра- 
диционалнијех веза нзмеђу Црне Горе 
н велпке брагеке Гуеије. Г. Аргпро- 
пуло је одговорио здравнцом за срећу 
Његовог Виеочанетва, цпјеле Књажев- 
ске Породице н Црне Горе.

Њ. II. гоен. К. М. Аргироиуло 
отнутовао је у ерпједу. Велико мно- 
иггво народа било је окупљено при 
кретању. Предеједник оншгине варошп 
Цетиња изговорио му је, у кратко алп 
језгровпто, неколико иригодних опро- 
штајних ријечи и зажелио му еретан пут. 
Њ. II. г. Миниетар ее лијено захвалио 
и опроетио еа народом. Велпком оду- 
шевљељу и клицању „живио“ „ура“ и 
„сретап“ пут није било краја.

— Г. Маркиз Кастелбјанко од Ла- 
вања, накои нодужег одеуетва и оо- 
рављеи.а у Пталпји, новратио ее овдје 
у понедјељак.

ЦЕТИЊЕ 22 августа
Нредсједнпк републике Фелике 

Фор. славодобитно вратно у Парнз, 
31 еептембра. Код искрцања у Дун- 
керку дочекали су га минпетри Мелип, 
Бијот Бејнард, а онштинство му је 
ондје п цијслпм путем приредило оду- 
шевљепе овације. У Парнзу дакако да 
су ее највише диг.чи таласи народног 
заноеа, па је био град не еамо сјајно 
окићен и разсвијетљен, већ је управо 
спровео тај дан као празник. ( ви 
уредн у Парпзу п у покрајипн имали 
су празник те еу влакови еа евпх 
страна ВО8ИЛИ мноштво пучанетва у 
славни град.

Одмах иза евог доласка у Дун- 
керку уиравпо је иредеједник Фор 
руеком цару Николају у Варшаву 
слиједећу брзојавку: „У чаеу, кад 
ступам на Француеко земљпште, моја 
ее ирва мисач граћа к Вашем Велп- 
чанству, к II,ез. Велпчанетву Царици 
и цијелом руеком иароду. Сјајни и 
ердачни дочек, ириређен иредеједнику 
ренублнке, изазвао ј< у цпелој Фран-

цускоЈ велпку радост и силпи покрет. 
Он ће у нашим ерцпма остаги у трај- 
ној усиомени. Молнм Ваше Величан- 
ство још једном, дч ирпми нзјаву моје 
захвалности п мојих жељц, што пх 
гојим за Вашу срећу, за срећу Ца- 
рице и цареке обитељн те и велпчпиу 
п наиредак Руеије. Фелике Фор.“

Цар Ппкола одговорио је овако: 
„Варшава, Лазијенка, 19 Августа, 11 
еати и 50 мпнута у вечер. Феликсу 
Фору, иресјсдаику Францускс рспуб- 
ликс у Парпзу. Царица и ја вр.чо смо 
вам захвалпи за пријатељске ријечп, 
што стс нам их нослалп. С радошћу 
ћсмо сачувати усиомену посјете, што 
је нратно иредсједник француске ре- 
нублике Русији, којој јс срце оист 
сагласно са срцем Француеке закуцало. 
Ннко.ча.“

Маршал Мартинез Камнос издао 
је из Сантандера јавно ннемо, у којем 
се изјављујс о садашњој сигуацији у 
Шпањолској тс означујс Францнсца 
Силвелу, во1)у младо - коисерватиие; 
сгранке, будућим мужем у Шнањол- 
ској. Маршал пише: „Ја сам назда 
све урадио, да сјединим коисервативцев 
но узалуд: Кановас нпје хтпо ни чутп 
о ОилведИј док му се ен ве би покло- 
нпо. Иза смртп Кановасове ја сам 
обновпо тс покусе — опет узалуд. Па 
то сам оставпо Мадрнд, изјавивпш мп- 
нпстру предеједнпку Азцарагп ј .сно, 
да ћу сс иридружити страшцт, буде 
лп се сјединила, а посве мп је равно- 
душно-, остане ли садашн.а влада на 
кормилу или не. Само нека у августу 
сазове кортесе п иека пм предлож^цро- 
р шун на гласовање, да тако врховној 
државној властн даде слободне руке, 
до!)е лн до еједињења, ја би се морао 
нридружити Силвели, не као нодчиње- 
нпк, већ као вјерпи савезник. Јадржим, 
да кубанеко питан.е тражп брже одлуке. 
Сада нако нзјављује влада да с пошто 
нања на према успомени Кановасовој 
може само његову иолитику наставити. 
По мом схвЊању пмаде предност по- 
штовање иотреба домовине пред евпм 
другим, па ако консервативна влада у 
кубанском иитању ие зиа другог сред- 
стванего Каиовасов > крзмање и таиање, 
иека се иовуче у приватнп живот, гдје 
се може п дал.е клањатн усиомеин 
Кановасовој, а в.чаду иека усгупп лп 
бералцима, којн обричу ријешење. За 
ирано велећи, иије никад ни бнло кон- 
еерватпвне страпке. Опсто ао је само 
Кановас, који је сам себс иснравл.ао, 
кад год је хтио. Оетали бијаху његово 
оруђе без воље и циља. Сад, кад је 
мртав, не пма тако з ана консерватнвна 
етранка главе. а било би п тешко на- 
ћи је. Ме,;утим се на Кубп заоштра 
вају одпоси те би до скора могло бптп 
прекасно, да се у опће дође до повољпа 
ријешења.“

Ово је пнсмо у владшшм круговима 
велпки утисак учииило. Сагаста је озпа- 
чпо изјаву маршалову необично важпом 
те мпсли, да су данп копссрватпние 
владе одбројсни. Либералци ћс се ирије 
вратити на владу, него лп су се и па- 
дали — те ће Куби дати аугономију.

Како је познато, воде се сада 
мећу властнма преговорп гледе деФИ- 
нптпвна усгановљења ратне одштете 

' Турској п гледе њезина јамства, од- 
1 11ОСНО Г.1СДС копгролс пдд опим дпјелом 
1 грчких прпхода, којп би ес п.иа.ш 
' употрсбитп :ч "тилату. Грчка влада 

нам ерава и,,нул*’тн као 'амчспшу '.гл

однлату ратне одиггете државне ири 
ходе од духана и бил. га те устунити 
контролу иад управом тпх ирпхода 
мјешовитом повјеренству онпх земаља, 
које би јој иружиле зајам. Ралијев 
кабниет затражптп ће глед тога од 
коморе власг и повјерење, иа ако их 
не би добије, мисли одступитп.

С друге страие ппје познато. како 
се в.части држе на нрема нознатим 
прсдлозима Инглеске за р‘дукцију 
ратне одиггете, добаве зајма и испра- 
жњеља Тесалије. Вје ојатпо је, да ће 
се сва та нптања још иеко вршјеме 
нретреепватп те је погпис дсфипптив 
на мпра још доста далеко.

Цару Пиколају, Царнци и неликнм 
књажевима приреднло је нољачко ета- 
новшшггво у Варшави неочекивано 
сјајан н срдачап дочек. Ни једап од 
руеких царева нпје још дочекан гаквим 
ночастнма и овацпјама као Николај II.

На дан царева доласка нриређена 
је пред иалачом Лазијенки у перивоју 
серенада, нза које су Цар, Царица п 
не.чики кнезови дошлн на терасу, да 
се захвале. 20 Августа Величанства 
су посјетил I цркве и присуствовала 
војној смотри, а посље подне ирпмала 
еу деиутације свећенства, дворских 
достојапственика, страних конзу.ча п 
чланова одбора, који је сабр. о милион 
рубаља за добротвориу зак.чаду иа 
усномену Царсва доласка. Цар се је 
еннжа -захиалк-.) ка Д";г- к. Кашње је 
примно све госпође Варшавске, које 
пмаду пристуи на двору. Дснутација 
града Варшаве принпјсла јс Цару хљеб 
и со, а Цар се је мплостиво захвалио, 
велећи, да га веее.чн, што може с Ца- 
рицом дуље времена боравнти у Вар- 
шави. Наиосл.етку је Цар заиовиједпо 
врх. гувернеру кнезу Имеретинскому, 
да пучансгву саопшги Царсво особнто 
задовол.ство радп дочека у Варшави 
и радп узорна реда, којп је владао.

Из Моизе одпутовали су у Хам- 
бург, у иосјету Цару Вилхелму и Ца 
рици, Краљ Умберт и Краљица Марге- 
рнта. У њиховој сс пратњи налазе 
мпнистар иностраипх послова маркпз 
Вископтп Вспоста, главни иобочпик гс- 
нсрал Понзио Ваља, дворскн мппп- 
стар гроФ Ђноти и почасна госиођа 
краљичина, маркнза де Виламарнна. 
Талпјански гости остати ће у 1Вема- 
чкој до 7. септембра.

Мјешовпта србнјско турска погра- 
иична комисија, која је нмала задатак 
да иеиита пограничие сукобе, радн 
ненрекидио на сњ>ме иослу. Турски 
лист „Икдам“ вели да је доказано 
да су сукоби ироизишли из међусобне 
мржњс ногр 1ШЧНИХ стр 1жа са обје 
стране, и да су се турске трупе прн- 
мјерно држа.че. Очнгледно је нише „Ср- 
бобран,“ турски лист заборавно да каже 
како је оно држаље турских трупа, кад 
оие заједно са Арпаутима ударају на 
грапицу. По како у Царнграду немају 
никаква рачуна да раснаљују ножар на 
срнској граници, изг.чеди су сви да ће 
турска влада свом спагом пастојати да 
буде мпрна грапица, и да српскн на 
род у старој Србијн буде заштићен од 
злнковаца п зулумћара.

Римски .41 с ,. Грзбуна“ доиосн 
нзвјсштај о једном разговору свога 
доннсника Ојетера са кнсзом Висмар 
ком, к<»ме је дониеник иеаоручио ио 
здрав Крнеинјев. Ојет р говорио је о

политици, коју је кпез Бнзмарк ГБе- 
мачкој оставио у насљедство и како 
јс тешко мпјењати јс, а онда је 
говорпо о пуговш.у цара Вил.ема у 
Руеију. Кнез Виз.марк рекао је том 
прнлнком: Велпки поднтички нлановн 
да могу бити примл.епп треба да су 
зрсло размишљепи п за н.ину употре- 
бу треба сталне вјепгпше. ГроФица 
Ранцав, која је бнла прнсутна нри 
разговору, примјетп.ча је . току њего- 
вом, да је пана внше. добно но пгго је 
изгубно тиме што су му узсли свје- 
товпу власт. Впзмарк јс па то иотсје- 
тио на иапино посредовање у размп- 
рпцп због Каро.чннских острва и рс- 
као је, да је паппно носредовање тра- 
жно за то да избјегне рат, којп бн 
коштао внше тотина мп.чнона п био 
бп л.уто иозава1)ао обје земље тако, 
да бц њина мећусобпа мржи.а остала 
трајна. Кнез је додао, да јс папа 
вр.чо ш1 гелигснтан човјек. Што се пак 
тпч нанииог заиочетог рада за рјеша- 
вање социјалног пптања, пзјавио је 
Визмарк, да ес то нптањс у своје 
доба могло рпјеиштн иолицијеким мје- 
рама. Сад пак требаћс за рјешавање 
гога нитања војинчкс мјере. 0 инглеш- 
кој иолитици у јужној Афрпци рекао 
је кнез Впзмарк, да Инглешка тамо 
поступа врдо лакомислен© и заборавља 
на лекцнју, коју су јој већ једном 
да.чп Холаидези у Трансвалу. Кнсз дао 
је пзраза свом убје1,ењу да ће бити 
будућ шст јужие Афрнке вишс холап- 
дска но шп.чешка.

Вечки листоии јављају да је од 
нског доба наетао нрло жпв иокрет 
у Моравекој да се увсдс словенско 
богослужењс у тамошњим католичким 
црквама. Ради тога израђен јс Један 
мемораидум, иа који се по цијелој 
земл.и скупљаЈЈ’ потнисп. Меморандум 
ће се, може бптп, још овог мјесеца 
предати иапи, и у њему изложиги како 
је елавенека литургија лукаветвом и 
иреваром отета чееком народу, н да у 
Моравекој, у колико ее Чеха тиче, 
ностоји латпнска лптургнја у католнч- 
кој цркви само неправдом и иасиљем.

— „Газета Пијамоитезе“ доноеи 
разговор н.енога бер.чинскога корсп- 
сиондета са једним дипломатом, који 
се изразио, да јс руско Француска али- 
јанција закључепа на шест година, 
дакле до 1903. године кад иетиче рок 
трјономе савезу. У руско-Француском 
уговору не еиомиње ее Е.чзас и Ј1о- 
трингија и Францускн реванш. Вјеро- 
ватно је, ве.чи даље да ће и Ита.чнја 
закључнти такав уговор са Русијом, 
као што је иоетојао уговор између 
Гуеије и Њемачке од 188-1. до 1890. 
год. Тај дииломата увјерава. да је цар 
Вп.чхелм, кад се бавпо у Петрограду, 
знао о руско Францускоме уговору.

Нарочиги новјерсник цара Николе, 
кнез Ухтомскп, био је у китајској 
нрпјестолници, и китајском богдихану 
иредао даровс својега цара. У своје 
врпјем много Је иисано ио новинама 
како је богднхан стојећп дочекао рус- 
ког изас.чаннка, што никад ие чпнп ни 
пред ким. Ухтонекп је сретио сврншо 
своју мисиј-у. н собом ионио „еке од 
богдиханових дарова цару Николн, а 
дрЈги су нарочитом деиутацијом ио- 
слати на једном броду у Руеију. Де 
путацнја стпже већ у Одесу, н кнез 
Ухтомскн пзаиге јој је шт ■ и-



љају рускп листови, у сријетање. Неки 
већ нага1;ају да се под овпм даровима 
скрива руско-китајски савез.

У Бену се састаје коигрес старих 
католика. који ће бити зпаменит за 
то, што ће све православне цркве по- 
слати своје пзасланике. Митрополит 
Михаил нослао је у Беч архимандрнта 
Иларијона Бесића, да у име српске 
цркве упествује у сједницама конгреса. 
На коигресу бпће присутни изасланицн 
свнју осталпх православних држава, а 
рјешаваће се на шему питаље, да лп 
се и Старо-Католнци могу сматратп 
као иравославнп и у ком случају ‘? На 
овом конгресу српски нзасланнк радпћс 
солидарно са руским изасланпцима.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(0 књизи) „Начела народне еконо 
мије“ коју је написао Др. Михаило В. 
Вујић, иише орган Трговачког Удружења, 
у Вечу, „КаиВпашивсће ХеИвсћпВ" („Трго- 
вински часопис“) ову стручну оцјену : 
„Пред нама је дјело бив нроФвсора Вел. 
Школе, а и бившег и садашњега Министра 
Финансија у Србији, Д-ра Михаила В. 
Вујића. Нисац је свој иредмет обрадио у 
три дјела : у ирвом је разрадио системат- 
ека питања; у другоме изнијо њихово 
иеторијско развиће, а у трећем је објаснио 
разне теорије. Код Вујића је норед обил- 
нога знања, којом обухвата цнјелу ту 
област, и необично схватљив језик, који, 
и ако је етрого научан, оиет је и иочет- 
нику ириетупачан. Он се не обраћа еамо 
на научнике, но и на све образоване људе 
своје народноСти, пружајући им књигу, у 
којој они имаЈу вођу за нутове, којима 
ваља српско државно и нривредно газдин- 
ство да иде. Ну, Вујић није само теорети- 
чар, он је и као Министар Финансија всћ 
и дјелом покушао да оствари оно, што 
као мислилац за правилно сматра. Овом 
својом књигом ствара он и ироновијед за 
своје економско вјеровање ; на како му 
го дјело у главноме и служи за основу 
наетаве, то ће оно битно номоћи, да се и 
српске университетлије што боље нринре- 
ме за она начела које они и у пракси 
ваља да изводе. Штета што то дјело није 
и на њемачки преведено, јер нами често 
и у многоме оскудјева иознавање умнога

* напретка код наших сусједа, те их због 
тога не ријетко и потцјењујемо. Научни 
радови, као ови Вујићеви, служе српекоме 
народу на највећу част, и донриносе врло 
много томе, да се тај народ боље цијени 
не само но његовим нолигичким и нрак 
типким циљевима и тежњама, већ и но 
умноме напретку његовоме.“

(„Горски Вијенац)' — нревео је Јан 
Худец чешки књижевник и добар познава- 
лац нашег језика на чешки језик. Худсц 
је ранијо нревео на чсшки Вранкове и 
Змајеве пјесме и нричв .1. К. Лазаревића, 
а ето овог љета иревео је и ово клаеично 
дјело. Стручњаци еу ее изразили да је 
иревод извјчнен врло тачно.

ИСТОРИЈСКИ ПОДАТЦИ.

(С в р ш е т а к.)

Иод таквим околностима са свим је 
појмљиво што је СлавеноФилски одбор у 
свом раду иоетајао евс одважннји, а не 
одлучност нетроградеког кабинета употре- 

и< врло згодно да цара приволи на рат. 
)д1.'вор који је нуномоћник донио из 
[ерограда ириморао је одбор да држи 

; <н еавјет, у коме је решавано о срее- 
1В1 да и нутсвима. којима ће се нитање 
у духу СлавеноФила моћи ријештити. 
Пуна два дана савјетовало се о томе, и 
ријешено је једногласно, да се пуномоћник
Н' : ље цару у .Тивадију. Али је уједно рије 
шено, да нуномоћник ие иде у име Слове- 
вегилског одбо|»а него да Цару од сво,е 
стране и у име своје иоднеее извјоштај о 
етаљу ствари у Моекви, како нсби еви чла- 
н зи одбора пали у немилост код цара. За 
телеграфски извјештај који нупомоћник нма 
да ноднесе одбору нз Ливадијо еаетављена 
је ( заква шн гра: I је ли био руски поеланик 
у Цариграду, гроФ Игњатијев, 2 је ли био 
миниетар царског д ма, грОФ Адлерберг, 
3 војни министар гроФ Миљутин, 4 кан 
целар кнез Горчаков, и 5 значило је цар. 
Како се било чуло да ће руски носланик 
Игњатијев отићи у Цнриград то је пуно- 
моћник 16 еепт. телеграфисао иеиовједнику 
царевом, Јовану Рождвственеком, евоме 
личном нријатељу, овако: „Замолите гро 
♦а Игњатијева да еаој нут одложи; данас

НАРОДНА ПРИВРЕДА

(Земљорадничне задруге.) Од једнога 
одличног привредника срнекога добили смо 
нисмо, коЈ'е препоручујемо пажши наших 
читалаца, нарочито по селима. Писмо гласи: 
„Сад се нав,)шује равно 50 година, како је 
РајФајзен — бившн сеоски начелник — у 
евом сеоцету на Рајни једне гладне годиие 
основао ирву земљорадничку задругу. Ра- 
зумије се да су га еа евију страна љуто 
нападали, да је имао многе противннке и 
неколико година грдне препоне да савла- 
ћује. И савлвдао их је, превладала је 
добра ствар нечувеним уснјехом. У Ње- 
мачкој имаде данас више од 10.000 таких 
задруга, које „све без изузетка нрелијепо 
усиијевају“ и благотворно дјелују. Ието 
тако наиредује та усномена у Инглешкој, 
Француској, Русији, Италији, Шпанији, и 
у цијелом свијелу, иа н у Турско, у Србији 
их почеше 1894 године оенивати, и до сад 
су већ више од стотнне земљорадннчких 
задруга основали, а централпа управа (са- 
вез) им је у Смедереву. У Бугирекој 
напредују исто тако, а у Чеха скоро нема 
села без своје задруге. И у нас амо се 
једва једпом, разумије се ево тек послије 
50 година — покренуо интерес за ту бла- 
готворну установу, која свуд већ уепЈешно 
хвата коријена, па опет ће се наћи можда 
још људи, који ће се противити, је|> нијесу 
ствар још упознали, ма да је сасвпм једно- 
етавна. Ко јој само нола сата поевети и 
само мало њен смисао и главно начело јој 
упозна, тај од оног часа иостаје ноборник 
њен. — Ни данас још није ни за нас касно; 
V Њемачкој основаше н. пр. 1891. год. 
599, 1892. год. 623, 1893. год. 1130, 1894. 
год. 1285, а 1895. год. 1909 нових задруга. 
па ћо ствариу нас напредовати, само кад 
со хаала Вогу једном већ почело.“

„Србобран."

(Ракијски монопол у Русији) Русија 
је увела од I (13) ,уна моноиол на шпирит, 
ракију и сва жесгока нића, па како су 
чивути још од посље ере сву заиадну Ру- 
сију (бившу Пољеку) до краја нрчгазили, 
све заузели, народ поеве нритиели, а главна 
трговина им је она еа ракијом и шниритом, 
то их је овај мононол баш у живац уда- 
рио. Монополом ограннчена је у опште 
нотрошња алкохо а; нод државном је кон- 
тролом каквоћа, држава оиредјељује цијену, 
а иродају добијају еамо извјестан број, и 
то само поштених људи у еваком всћем 
мЈ-еету, а у еелима и засе<цима затвара,у 
се све биртије. И еад Чивути селе и се- 
леће у велике „либералне“ земље и државе, 
те јо водством те сеобе нредузело велико 
свечивутско удружење „Алианс Израелист4 
под своје закриље, па нариче да ће опу- 
стити негдашња Пољска ако се Чивути 
раселе. А Русија као да и пе мари; она 
зна да јој се житељство — и без Чивута — 
сваких стотииу година нодвостручава, и 
да данас броји „само4 неких 180 ми ијуна 
душа.

(Воћарство и пчеларство у Бугарској
у 1896 год .) — Ова грана народнр при- 
вреде развијена јс у Бугарској како трсба 
само у Ћустендилском округу — срезови : 
Ђустендилски, Душшчки, Родомирски и 
Босилоградеки. У томс округу било јс у
1896. год. 15.138 декара воћњака, из којих 
се добија иросјечно: 3,675.450 кила сиро- 
в.!х шљива, 160.100 кила сушених шљива, 
191.570 кила јабука, 223.016 к. крушака, 
51,000 к. ораха и 527.801 литар шљиво- 
вицс. За 1896. год. ова со берба воћа

брзим возом нолазим за Ливадију, да 
лично ноднесем извјештај.“ Исповједник 
извршио је молбу, на је депешу саоиштио 
и самом цару. 19 сепг. иуномоћник Сла- 
венског одбора ступио је у хинееки иа и- 
љон, у Ореапди, глје јс гроф Игњатијев 
становао, да с њиме око иодне оде нрво 
министру Адлербергу у Ливадију. Саон- 
штавање нуномоћниково код миннетра 
царског дома трајало је до 5. час. по 
подне, у то доба вратио се пуномоћник у 
Ореанду да издјејствује аудијенцију код 
канцелара, киеза Горчакова. Кнез Горча- 
ков нијо нримио нуномоћника, саопштио 
му је иреко свога секретара, да је иослом 
преонтерећен, да га за то иримити не 
може. Али је цар всћ био извјештен о 
доласку ауномоћника. При ручку у Лива- 
дији он је рекао кнезу Горчакову: „Кне- 
же, јесте ли видјели тасланика из Мо- 
скве?“ — „Био је код мене,“ одговори 
Горчаков, „али ми нијс могуће било да 
га иримим.“ „Шгета,“ рсче цар. „Ја га 
не могу ир ј<: нримити, док се он с вама 
не састане. Молим вас нримите га сјутра.“

У всче тога дана Иван Аксаков до- 
био јо из Ливадије ову дснешу: „3 иоднио 
оиширан извјештај, обећао ми је да ће б 
саоиштити еве, и мене о том извијестати. 
0 4 не могу вам ништа јавити, али ио за- 
новијести 5, сјутра ће ме он нримити. 
Расиокожење је иовољно, облаци со рази 
лазе.„ Око нодне 21 септембра отишао је 
иуномоћник са Игњатијевом кпезу Горчако- 
ву. Јомини увео га је у собу канцелареву 
за рад. „Шта :келите!“ унита га Горчаков. 
Тек што јо пуномоћник ц»чсо да говори 
1’орчаков га прекине: „Руеија менс вјеру*

оцјењује: 2,465.650 кила сирових п.љива; 
186.250 к. сувих шљива; 2бо.1о0 к. Јаоука; 
281.370 к. крушака; бо.оОО кила ораха и 
530.184 литра шљивовице. Од ове количине 
ир изводње обнчно се извози 2.,”,0 сировнх 
шљива, 1б% сувих шљива, 5% рбука, 
4б% крушака и 50% шљивовице. Ј ци,елом 
округу било је 1896. «од. 103 сушнице за 
шљиве. Од 100 кила сирових шл.ива доби]а 
се 13.17 литара шљивовице. Данак, ко,и 
се плаћа на један декар воћњака и који 
се састоји из државног, окружног и онштин 
ског, нросјсчн' г нзноси 183 динара. Један 
декар воћњака средње каквоће вреди 12(.67 
дин. а годишњи трошак за обрађнвање 
једнога дека|>а износи 14.11 динара.

У истом округу, у нстој 1896. год. 
било је 10.833 кошпицн. <>Д којих су само 
17 модерних а остале су старога кројл. 
Од једне кошнице добија ее иросјечно 
6.334 кила меда и 1.017 к. воска. Средња 
је ц: јена мсду 0 50 дин. ио ки.1"Гр; му, а 
воску 3.26 д. кило. Најбољи и најскуиљи 
је н мед и восак у ср зу Ћустендилском, 
а најгори и најјевтинији — у срезу Босн- 
лоградском.

(Пползводња дувана) у цијелом свије- 
ту, ио статистичиим подацима, оволико 
износн: На прво мјесто долазе Савезне 
америчке државе гдје се нроизноди годишње 
240 милисна кгј>. дувана. За тим дчлази 
нредња Индија с нроизводњом од 175 ми- 
лиона кгр. У Јрвјјони с том производњом 
Гусија (то;и на првом мјесту н годишње 
произведе 70 милиона кгр. Аустро-Угарека 
даје 65 милиоца кгр. на годину. За Китај 
није могућно одрелити тачно годишњу ко- 
личину, алн она извјесио није мања он 50 
милиона кгр. Њемачка н|>оизв<>аи 35 мили- 
она кгр. У јевропској Турској, у Холандској, 
Индији и на Куби нрсизводи се годишње 
иросјечно ио 30 милиона кгр., у Бразилији 
27 милиона, у Јапану 22 милиона,у Фран- 
цуској 20 милиона. Персија годишње про- 
изведе дувана 18 милиона кгр., азијска 
Турска 15 милиона, капска колонша на 
југу АФрико 10 мнлиона Боена и Херцего- 
вина производе изкрсног дувана 9 милиона 
кгр. на годину. За тим Колумбија нроизводи 
годишњо 5 милиона кгр. Белгија 4.5 мили- 
она, Алгир п Сан Домипго ио 4 мнлиона, 
Аргентина, Њрагвај и Мехико по 3 мили 
она кгр. Такођс Порт( рико, Аустралија, 
Холандија и Грчка дају ио 3 милиона го- 
дишње. Изврсног дувана у Србији, у Бу- 
гарскоЈ- и у Руминији производи се про- 
сјечно по 3 милиона кгр. Италија, Швај- 
царска, Шведска, Португалија и Данска 
стоје с то.м п,>оизводњ"М иснод 3 милиона 
кгр. Цејлон дајо такође 3 милиона на 
годину. Цијела евјетска нроизводња дувана 
може рачунати на 1000 мили<ша кгј>. Инте- 
ресантна је и иотрошња дувака у поједи 
пим земљама. Холанџанин је најјачи нотро- 
шач; у Холандији долази на главу по 6 
кгр. дувана, у Белгији ио 5, у Турекој но 
4, у Америци но 3 н но. За тим свс н» 
мање силази потрошња овим редом : у 
Њемачкој, Француекој, Шнанији, Италији. 
У Јевропи Инглешка је сразмјерно најсла- 
бији цотрошач дуваиа.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Н А 3 Е Б.

М( ђу многобројним болестима, од 
којих данае ми болујемо, на сваки на- 
чин највећи је број оних, што долазс 
усљеЈ назеба, почев од обичне кијавицс, 
катара, кашља и жигова, па до заиаљења

је, Русија мс воли, Русија ме мазкН вик- 
ну Горчаков, на за тим поче да говори о 
Јевроии, о еловенском евијету, али ни јед- 
ном ријечи није споменуо догађаје у Мо- 
скви, ни мисију нуномоћпика. И кад је овај 
хтио да одговори Горчакову, ушао је је 
дан дворски чиновник и нозвао кнеза цару. 
Нераеноложен врати се нуномоћник из 
Ореандо у Ливадију да од министра вој- 
ног Миљутина прими унуства на поднијета 
му саопшгења. Али ни одговор Миљути- 
нов није цовољно гласио за рад Олозено- 
•килског одбора. Међутим друге, мјеродавне 
силе из цареве околине изгледа да еу 
примиле биле ствар нуномоћника у своје 
руке, јер кад се овај нриближио своме ста- 
ну стигне га један двореки служитељ и са- 
011ШТИ му да одмах оде грофу Адлербергу. 
Кад је дошао гроФу Адлербергу, дочекао 
га је овај овим ријечима: „Цар хоће данас 
да вас прими. Примиће вас у 1 и ио час, 
али у 2 часа морате оставити цара, јер се 
у то доба он редовно извози у шетњу;“ за 
вријеме овог разговора гро® је добио једну 
денешу од Нелид- ва из Цариграда, у којој 
је застуииик гро®а Игњагијева еаонштио 
о покрету соФта.

На неколико минута прије одређеног 
времена за аудијо цију гро® Аделберг и 
пуномоћник ступе у чекаоницу царске па- 
лате у Ливадијн. Пуномоћник м<<лио је 
гроФа да нрисуствује аудијенцији, али му 
је овај одговорно, да ћс то учиниги само 
ио заповијестп цтревој. Тачио у озпачено 
вријеме нојави се личнп послужитељ ц<рсв, 
и викну: „Цар зановиједа да уђете!“ На 
неколико мг.иута доцније нуномоћник о (бо- 
ра етојао ,е нред царем Алсксандром II.

плућа, рсвматизма у злобовима, куња1п 
(инФлуенце) и заиаљење марамице гру, 46 
коша. Нарочито нас је у новије врије°Г 
пазсб у облику „куњалице“ ночео да м/6 
и вслике штете здрављу наноси ма коли- 
да ми о тим болестима које усљед назеб' 
долазе и од којих толико много натим& 
о правом узроку „назеба“ ваља нризнати 
нијесмо још никако на чисто.

Међутим не може се ни то цОр11 
цати, да смо у еазнавању ове евакидац,е 
болести, која је полазна тачка за много 
бројне и то озбил.не болести, у Мно 
гоме чему знатно одмакли. Данас већ 
знамо, да јо „назебу“ узрок поремећеност 
у дисању. Али у ч. му је и на који начц,, 
диеање кожом поремећено? и у колико 
норемећено диеањо на кожп иовлачи за 
собом болест „назеб“ као посљедицу? 
Ова су оитања у толико важнија, што од 
одговора на њих зависи и могућност 
и гх<>вог лнјсчења н спречавањ! да се не 
добију.

Горе емо већ помечули. да је новим 
иенитивањем нађено, да „назеб“ долази 
од норемећепог дисања коже. Са те тачке 
већ сама ријеч „назеб“ води нас на прави 
траг. да је ова болест заенована на томе 
што јо кожа заладнила. Бад кожа назебе 
то није НИШТ1 Дј<уго до да јако охладни' 
•'! >што је сад тако јако охладњење коже 
екопчано са једном болешћу, и каква 
спона ностоји мсђу захладњелом и назеб- 
лом кожом са болешћу каквог унутрашњег 
органа ?

Да би на ова иитања могли одгово- 
рити, морамо сиоменути саме радње ди- 
сања коже. Као и илућа, тако исто 
н кожа удише кисеоник и издише угље- 
ну киеелину. ,У ногледу па количину, 
дисањс к( жом ка д еравнимо са нлућима 
всома јо малено. Али у ногледу на каквоћу 
оно је од толико већег значаја и важно- 
ети што утиче на цио, организам као нека 
коцтрола, р дсћи на неки пачин као теле 
граФски вјесник. Оно је носредник између 
ун'трашњнх органа и спољњег свијета. 
Кожне рупице (норе) то су унраво врата 
измсђу унутрашњости организма и спољног 
свпјота. С друге странс морамо се ономе- 
н ти иравог значаја и носљедица назеба. 
Нознато '0 да ладноћа скупља, стеже, а 
топлота онет шијш п ,>астсже. Тонлота 
нретвара воду у нару, а ладкоћа у снијег 
и лед.

На исти начин дјејствује чоплота и 
ладноћа на кожу и њеио дисањс. ЈГадноћа 
стеже нашу кожу, а тиме што ее кожа 
стеже и скупља она затвара евоје от. оре 
удисање и издиеањс на к< ;кп снречено је 
и порсмећено. Једном ријечи кад се кожа 
јак<> расх 1.чди, дисзњо к<>ж ■ 'кнч нореме- 
ћено.

Са <>вим смо пронашли најглавнији 
узрок. Свс болести које долазе усљед 
ладноће, имају у ечвари полазну тачку 
назеб ч. ј. јако разлађгње кожс.

Да би ово могли тачно увидјети и 
разумјети, узећемо једно сравњење. Зами- 
слимо јодну кућу са више снратова, соба 
и нрозора. Докле су ирозори отворени, 
зидови порозни и за промају способни, 
дотло ћс и ваздух у кући бити здрав и 
добар, и обратно како тога више нема, 
ваздух ћо сс у кући иокварити, биће не- 
здрав, кужљив, мсм и плесан нонашћв 
зидове, а сваковрсни органски и анорган- 
ски от|)ови етвараћс со н умпожавати. 
Ието то бина и еа човјечијим тијелом. 
Како је промаха кроз кожу поремећсни, 
усљод тога што је она била 'врликој 
хладноћп изложсна, то ћс одмах ваздух у

Ц»р јс хтио да сам разговара са пуномоћ- 
ником, иа му је с тога рекао, да за собом 
врата затвори. То бјсше Алелбергу знак 
да треба да се уклони. Између цара и пу- 
номоћника водио ео овакав разговор:

„Ја знам све,“ рекао је Алекеандар II. 
„што су ти рекли Адлербег, Игњатијев, 
Милутин и канцелар; ја сам те за то овамо 
нозвао, да ми све кажеш. Ја хоћу да све 
лично од тебо чујем. Али најнрије нриђи 
ближе; хоћу да те загрлим, јер ти си ној- 
мио значај иеторијског тренутка и дошао 
си овамо.“ И цар загрли и нољуби иуно- 
моћника, који онет иољуби цара у руку.

„Узми столицу, сједи и иричај ми све, 
све, што знаш,“ заповиједи Александар II.

„Величанств"! Мој разговор с гроФОМ 
Адлербергом трајао је иет сата, а с гро 
фом Игњатијевом, војиич миниетром и кан- 
цсларом исто толико, а мсни рекоше, да 
ее Ви морате у 2 сахата извссти. Пошто 
у тако кратком времену не могу све каза- 
ти, то молим за донуштење, да смијем од- 
говорити само на она нитања, која Ви иа 
мене управити изволите."

„Пе брини се ти о времену*,“ рсчо 
АлександаЈ) II., „нрииовиједај мн све, као 
гроФу Адлербергу.“

,.У том елучају доиустите ми, да Вам 
егавим три нитања.“

„Питања?4 рече Александар II зачу-
ђено.

„Миелите ли Ви, да је еадашњи по- 
) [<сг ирани пародни иокрст, један од оних 
елементарних покрета, који један човјек 
н.1н једпа груна л.удн, билн они к<> му ДЈ»а- 
го, не би били кадри извршити ?■’



унутрашњости т|е.та иокварити, којскакве 
гљивице и други нездрави израштаји 
образовати, ћелице и њихова ткива ноче- 
ће да се растварзју, а лучење слуза да 
се умножава и тако кијавица настуиа. 
Тијело оист са своје етране иоказује не- 
престано тежњу да усноставн изгубљену 
равнотежу и здравље, и посредством дру- 
гих носредничких органа да иоремећену 
промаху поправи и у ред доведе. Тако 
долази кашаљ т. ј. грчевито и на махове 
дисање са јаким нотресом, и на тај начин 
нслобођавањо од сувитне угљене киселине. 
Свакојако јасно је да поремећеиост у ди- 
сању коже, угиче штетво и на дисање 
нлућа, ово ностаје неиравилно пошто је 
ритам (иравилност у брзннн) дисања илу 
ћа, зависан од правилности дисања коже 
и гтоји иод његовим упливом.

По неке радње у овом погледу још 
нијесу објашњене. Али )е јасан одношај 
који иостоји међу захладњелом и јако 
назеблом кожом и поремећеном дисању 
на кожу. Ово јако охладнсн.е и назеб 
к«же пе морц да наступи само на ладноћи 
од 10 стенени хладноће, оно може да 
иаступи и код 10 стеиена тоилотс. Јер 
она стоји у зависности од количине тоило- 
те коју тјело ствара сагоријевањем кисе 
овика из свјежег ваздуха. Ако тијело само 
ио себи ствара тако мало топлото, да 
није у стању да покрије онај губитак 
који пма на цовршнни коже усљсд додира 
са сиољиим ваздухом, то настуии одма 
осјећај ладноће а према околностима и 
назеб. Прсма томо ми морамо тежнти, да 
увијек довољно тоилото стварамо т. ј. до- 
вољно кисеонока да удишсмо и довољно у- 
1љенс кисслине (материјал за гориво) да 
истуримо. Ова иосљодња сгвара со и избацу- 
је радњом мишића. Нрематоме мишићни рад 
загријева. Кад дуго еједимо нама је ладно. 
Што више радпмо и крећемо со у толико 
се вишо загријевамо. Ноћу лежимо мирно, 
али се осјећамо да нам је добро и топло, 
с тога што смо добро нокривени и оба 
вијени д<брим покривачем и простирачем 
који су рђаве топловоше и који промаји- 
вање епречавају.

Поремећеље дисања коже са боле- 
стима назеба као посљедицом, може да 
настуни и усљед других узрока, као: 
нрстјераним напрезањима и усред најто- 
нлијег љета, норемећеним варењем, одвсћ 
дугим задржавањем мокраће, иретјераним 
загријевањем и знојењем и т. д. И ако 
< во личи на бесмислицу опет кажемо да 
ј.: могуће усљед јаког загријевања да се 
назеб навуче, ношто јако загријевање рад- 
њу коже јако наиреже и изнурава, а тиме 
п дисање кожом поремећава, и према томе 
наступају све исте нојаве и носљедице 
као и прн сваком другом назебу. Посље- 
дица рђавог варења, гушћа крв која спо- 
рије тече и унутрашњс оргапе онгерећа- 
ва, а према кожи сиорије тече усљед 
чега к<>жа охладни, и није у стању да 
нокрије губитак тоилото који има на но- 
вршинн додиром са сиољним ваздухом; 
носљедица т»га је назеб и поремећење 
дисања коже дуго задржавање мокраће 
чини да тијело тежи да се ове течности 
ноерсдетвом коже т. ј. испаравањем и изди- 
савањем опрости и оелободи, на тај начип 
дисањс је коже претјераним наирезањгм 
иоремећепо, уељед чега. наетупају све оне 
друге нојаво. Свакоме јо всћ од старииа 
познато, да је добро при сваком назебу 
лећи у крсвет и добро се ознојити. П 
наша горња објашњења такођс говоре за 
то. Јер знојсњу нродходи иријс свега јако 
развијање тоилоте у самом кревету, јер

!

Александар II баци на пуномоћника 
ноглед, којим је хгио да га нрозре, и рече: 
„Да; мислим.“

„Вјсрује ли Величанство у искреност 
и политичко поуздање оних људи, који су
на челу тога нокрета?“

„Да,“ одговори Алексаедар II лагано; 
„али ти одбори имају једну иодлогу, која 
није у екладу с нашим историјским разви- 
јеним државним поретком.“

„Које одборе мислите Ви?“
„Па, Словснскс одборе, чији си са 

радник ти.“
„Активни еарадник Словенских одбо- 

ра нијссам ја, Величанство, био никада. За 
тим ти одбори не постоје више. За цијело 
није Вам јављено, да јо ирви иравоелавнн 
Хришћанин, кога су Турци у Херцеговини 
на смртпим мук<ма мучвли, прва хришћан- 
ка, коју су Турци обошчастили, прво ди 
јете, којо су онн удавили, дали сигнал, да 
се затворе Словенски одбори. Цијела наша 
нравославна Русија етоји под том заста 
вом, и у том одбору радим ја.“

Алсксандар II учини ири тим ријечи- 
ма јсдан нокрст и речо пр мијсњсиим гла- 
сом: „Но, но, вјсрујем; наетави даље.“

„А сад, Величаиство, допустнтс да 
ставим носљедњо нитање. В|ерујете ли Ви 
у искреност и политичко поуздање човјска, 
који на челу нокрста стоји?“

„Аксакова?* упита Алсксандар II на 
мрштив чсло.

гДа, Акеакова, Велнчанство. И а< о јс 
чотребан јоШ какак доказ, да сс разагпп 

нсиовјсрсњс, к<<|<' 11|К'1'|в њога в ■:> ш. т.ц 
је 1<г:-".! >:<>д мсп -; то је бвп аФија Т,у-

иначе о знојењу не би могло бити ни 
говора.

Па као гато ладноћа дјејствује сте- 
жући и скупљајући, тако исто дјејствује 
топлота раетварајући и ширећи; кожне 
норе отварају се и тиме ее ноправља и 
диеање коже. Овдје ее дешавају исте 
нојаве као год и и»д ладноће, само у 
обрнутом реду. С тога је много до тога 
стало да се код болести усљед назеба, 
ствара топлота и то још док није доцне 
кретањем, а послије спречањем ц ограни- 
чењем промахивања. Познато је како је 
зима, трескавица за вријеме грознице врло 
онасна; днсање коже тада је готово пре- 
кинуто — и да се на све могуће начине 
покушава да се болесник загрије и да се 
до знојења доведе т. ј. да ее иоре на ко- 
жи отворе и дисање коже успоетави. У 
сагласности са тиме видимо, да човјек кад 
је јако загријан, јако исиарава и обратно 
да се осјећа много ладнији у колико мање 
испарава, не узимајући у обзнр да је испа- 
равање условљено и од других ногодаба.

Из свега овог излази да ваља увијек 
пазити, да су органи за промаху нашсг 
тијела увијек у добром реду. Затворилм сс 
вјстрило онда наступа смрт. Лко вјетрило 
не врши добро свој иосао иосљсдица је 
болест. Кретање у свјежем ваздуху дјеј- 
егвујо у два правца добро ио здравље. 
Оно отвара вјетрила, иушта кисеоник који 
се налази у чистом ваздуху да улази кроз 
поре и угљену киселину која се ствара 
радњом мишића да излази напољо. Оно 
загријова, <>н<> чнсти и храни. Оио јс 
буквица разумног гајења тијела, оно је 
бољо од топлих хаљииа, сто нута бољо од 
топло иећи и хил.аду иута бољс <>д топ- 
лог нића. „Народно Здравл.е.**

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 29 августа

(Одликовања.) Њ. В. Госиодар благо- 
* изволио је одликовати г. Михаила Ристића 

кр. ср. консула у Скопљу, г. Тодора Стан- 
ковића кр. ср. консула у Приштини 111. 

■ степеном Данилова реда ; Милојка Весели- 
новића кр. ср. вице-консула у Бигољу, 
г. Калтнехера ћ. кр. каиетана домобран 
ства IV ст. Данилова реда и г. Љубомира 
Протића ћ. кр. поручика домобранства V.
стененом истога реда.

(Личне ви:ести.) Г. М. Решетар, чуво- 
ни срнски научењак—критпчар, након но- 
дужег борављења међу нама и нутовања 
но унутрашњости научном јсаикоеловном 
цијељи, отнутова« је. Њ. В. Господар 
благоизволио је одликовати Г. Гешетара 
V. стеиеном Данилова реда. Желимо сре- 
таи пут своме миломе госту.

(Из Митрополије.) И в о II р и м и ћ
ркдом из Конавала, а сада настањен у 
Јоћаппећиг# у Африци преко .г Јевта 
Гојкивића началника опћине новске као 
нрилог манастиру Острогу послаоје шсст 
златник лира инглешких.

Овај нримјер госиодина Примића 
служи као доказ тоиле побожности нашс 
браће Примораца који се у далекоме ту- 
ђему свијету налазе.

Овај прилог иринешен Светомо Чу- 
I дотворцу Василију Острошкоме нска мн- 
: лосгиви Вог ирими за срећу и здравље 
; нриложника.

чсва (чувени руски ијесник, чији су и<>- 
гледи на свијет хармонирали с иогледима 
СлавсноФила), коју је сад публиковао Ак 
саков. У тој књизи је Аксаков ненамјерно 
изнио своју душу, исповиједиЈ се. Је ли 
Вам, Величансаво, та књига позната?

„Не, нијесам о томе ништа чуо. Је 
ли та књига код тебе?“

„У мом је <отелу, у Јалти.“
„Онда нодај је Адлербергу, да ми је 

он до :есе; одмах ћу је нрочитати?
„А вјерујете ли у чисто намјере и 

рад Аксак<<вљев ?“
„Вјерујем, само настави,** рече Алек- 

сандар П смешећи се.
И пуномоћиик поче да ирича цару о 

иатњама и мукама, које трпљаху по вјери 
сродна браћа у Босни и Херцеговини под 
гоеиодством Турака. У 2 е.чта нојави се 
на вратима царске собе ц<рев ађутант, 
кнез Вјасенски, и јави, да је екипаж г'от<>в. 
Пуномоћник устаде са столице; али цар 
узвикпу узнемирсп: „Њ'ћу 1а излазим! 
Сједи и настави, не бринн се ништ< о 
времену!“ И пуномоћиик нацрта дирљиву 
с.чику <> етању Хришћана у Б"сни. Алек 
еапдар II слуш.опс све нецомичан, а сузе 
му иотскошс из очију. Трн нут уетајаше 
иуномоћиик са ст<>.1ице, да из собс изиде, 
три пуга га ц<|> зауетављаше с ријечима: 

Оетани; размисли сс, да ли си све казао!“

Бил<> јс Г> еати н 3 минута, кад је 
пуномоћник свој говор довршио: „Сад иди 
е Б<>г”м.“ р°че А кксагтр II. ,.К >д ћсш 

[ отиутовакп у Моекву ?“, На пуи<>М'<ћпоков 
Оцовор, да наојерава да <.таут>';с ишае,

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Цар Нетпр Велики у Амстердпму.)
Ове говине навршује се 200 година од 
како је руски цар Петар Велики као непо- 
знат и нод именом Нетра Михаиловића 
први пут отпутовао у занадну Јевропу, 
да као прост раденик проучи, и сам са 
својом руком као тесач ради у арсеналима, 
гдје се граде лађе, и да, као што је цар 
Петар писао московскоме митрополигу, 
научни градити ратне лађе, са којима ће 
потући невјерно Турке, и ослободити 
хришћанске народе испод агоријанскога 
ропства.

Цар Петар етунио је као раденик у 
арсенале у Амстердаму и Зандаму. За 
његов боравак у Зандаму знало је само 
руеко посленство, и лица која је он са 
собом новео, и која бјеху носредници за 
преписку и државне нослове. Он јо до 
мрака радио и није се у ничему разлико- 
вао од обичних раденика.

У Јевропи знали су, да је цар Петар 
Велики отпутовао и да со налази нсгђс на 
западу. Онда су биле чудне прилико у 
Јевропи. Инглсшка и Француска отимале 
су се о руско нријатељство, и њихови 
посланици тражили су цара Пстра, док га 
најиослијо нијосу нашли у јсдној радионици 
у Зандаму, гдје је Француеки посланик 
предух: трио инглешкога иосланика и оси- 
гурао I уско нријатељство за Француеку.

Грађани вароши Зандамау Холандији, 
сјећајући се овог времена, и из благодар 
ности што јо руски цар Петар Велики 
онда нрепоставио Холандију свакој другој 
држави, што јо као цар радио као нрост 
раденик и доста допринио, да је онда 
Холандија важила као нолитички центар, 
и што је најпослијо као цар одржавао нај 
боље односе еа малом краљевином и у 
трговачким односнма чинио јој велике устун- 
ке, ријешили су, до 6. и 7. августа о. г. од 
прославе те дане, и да се сјете великога 
и необичнога човјека, рускога цара Петра 
Велнкога, или како се онамо вели : раденика 
Петра Михаиловића.

Холандски научник и познавалац исто 
рије Гонтом нанисао је шаљив комад иод 
називом Петар Михаиловић. који ће се 
тога дана ирестављати у нозоришту, а 
написао је и опширнију историју из жи-

I вота и рада Нетра Великога.
Другога дана биће велика трка лађа,

1 лађица и чамаца на ријеци Зон ; а у вече 
! нредстављаће се у живим сликама : Дола- 
I зак цара Петра Великпга у Зандам. На 
' тој иредстави изобразиће се нажња онда- 
! шњег времена ; биће нредстављени типиси 
! лађа, какве су онда биде, а и она лађа 
I на којој је цар Петар као раденик радио.

Иста је лађа до данас сачунана и зове се 
I „Велики Књаз“. У вече биће варош осви- 

јотљена, а освијетлиће се и све лађо, к>је 
; се затску у иристаништу ; биће устројена 
! шетња на лађама и чамцнма ио ријеци 

Зон. Трећега дана намјестиће се даска са 
натписом на кућицу цара Пстра Великога,
која се )ОИ1 увијек чува.

I

I

(Пона њсмачка артиљерија.) Нз-
ненађени сви|ег нароч то, Француска и 
Русија, на јодан иут дознадошс, да јс 
Њемачка пабавила нову артиљерију — 
најсавршеније топове, који мног<> бржо 
нуцају од евих осталих. Њемачка је то 
утјела извршити тако брзо и тајно, да 
нико о томе ништа није дознао, док цпјело 
артиљерско прсоружањо није готово било. 
Кад је свршено, онда је сам цар то објавијо 
и позвао Францускога војног аташе-а, да

рече Александар II: „Не, остани овдје до 
сјутра. Можда си још штогод заборавио. 
Не заборави, да ми књигу иошаљеш. А 
сад с Богом; хвала ти, хвала.“ И Алексан- 
дар П загрли иуномоћника и пољуби га 
два иут.

** * *
Од цара оде иуномоћник гроФу Ад- 

лербергу, гдје нађе канцелара и гроФа 
Игњатијева, који су чекали на његов но 
вратак, да дознаду исход њетвог разговора 
с царом. Ту написа иуномоћник овакву 
денешу: „Москва. Аксаков. Имао сам данас 
аудијевцију код цара. Потнуво иовјерење. 
Положај је разбистрен. Милост царева је 
неисцрпива.“ Та денеша је нанисана у 
четири примјерка: на Акеакова, Каткова, 
кнеза Долгорукова, тадашњег генерала гу- 
вернера Москве, и нуномоћникову сунругу. 
Та деиеша била је и ирва службена вла- 
дина маниФестација за рат, јер гроФ Ад- 
лерберг нредаде исту ' једноме дворскоме 
чиновнику, да је о државном трошку опреми.

Мјееец дана иоеље тпх догађаја дође 
цар Александар II у Кремл у Москви, да 
руском свијету објави, да хоће си :ом 
оружја да ослободи браћу, а носљо два 
мјесеца донссе руски „ Правитељствени 
Весник“ објаву рата. Идеје „шездеестого- 
дишњег детета.“ као нгго је тадашњи ми- 
нистар гр<>Ф Д Толет<ј А«сакова иазвао, 
иобједнле су.

Из _Срп. Новииа.“

- е. - - - - - - - - - -

види тај нови њемачки тои. За њемачку 
војну снагу ово је тако важно и тако 
вјешго изведено, да чак ни социјалистички 
органи нијееу хтјели никаквом замјерком 
осудити начин, како је ово артиљериско 
иреоружање извршено без одобрења на- 
родног предста: ништва. Неколико социјал 
демократа тражили еу објашњења, зашто 
се у странчиним органима ћути о тој иа- 
бавци тонова, која је мимо сабора тајно 
извршена. На ова питања с<>цпјал-домократ- 
ски лпст П\'опу.1ег18“ овако одговара :„Из- 
вјесно је, да је влада тнм иовриједила дух 
устава, кад је наредила набавку тоиова, 
нрије но што јој је то у парламенту одо- 
брено. Али Формално влада јо у ираву 
била, јср она ннје дужна, да у парламенту 
нодробно износе издатке, који су „војнвчка 
тајна“. Влада нс смије само прекорачити 
оишту одобрену суму. С гледишта мили- 
таризма, који је у држави још мјеродаввн, 
в шда нпје могла друкчије ин радита. Али 
Н11 противници милитаризма немају разлога 
да наиадају владу зато, што се она брине, 
да њемачкн војник не буде горе наоружан 
од Француск г или руског војника. Ма кажо 
одсудно да социјал-демократски носланици 
војују протнв мплитаризма, опот ниједан 
од њнх не би могао узсти на себе одго- 
ворност, да њемачког војника доведе у 
ноибвољап иоложај прома сграним војни- 
цпма. С тога социјал-демократскн посла- 
пици номају разлога да коре владу за 
набавку нових тоиова, ма да они, као на- 
челпи противници владајућег система, гла- 
еају у скуиштини иротив цјелокуиног 
буџота“.

(Иракосуђе у Сибпру.) Прошле су- 
боге руски министар правде Муравјев увоо 
је у Сибиру лнборално иравоеуђо Алексан- 
дра II, II отворпо је први иоротни суд. 
Цијсла руска штампа радосно поздравља 
овај догађај као почетак ново вјере у 
културном животу Русије. „Царотво мрака, 
самовољ'- н наеиља над личностима и имо- 
вннп нс ностоји више вели „Ново Вријеме.“ 
Пајвећа заслуга у извршењу овог дјела 
прпиада цару Николи II, који јо из своје 
сонствене иницијативе наредио, да се 
слободоумно иравосуђе од год. 1864 уведе; 
он је у свом својеручном нисму министру 
иравде, од 27 маја 1896 год., изјавио: 
„Да старо иравоеуђо у Сибиру не одго- 
вара више наиродном животу у Снбиру“. 
За Сибир је 4 јули 1897 г. веома значајан 
дан. Од тог дана хиљадама прогнаних у 
Сибир биће онроштени од оних невоља, 
којо су сносили до сада од иолициеке 
самовољо.

(Тестаменат Квлогија Георгијсва.)
Како јаиља „Мир“, у Букурсшком суду 
отворен је тестаменат покојног бугарског 
богаташа Евлогија Георгијева. Иокојник 
је оставио сваком свом братучеду по 
40.000. а братучеди по 44.000 динара;

! 20.000 дин. цркви бугарској у Букурешту 
норед оних 12.000 д. нгго јој је раније 
дао 9000 дии. Јелени Доамни ; 14.000 д. 
грађ. болници у Букурешту; 20.000 д. 
бугар. цркви у Галацу поред раније датих 
јој 12.000 дин ; 3.000 дин. дожинотне ренто 

! свомо чики Ив. Пуљсву ; 4.000 дин. годиш- 
! ње стипеидије свомо унуку Шечову, да 
ј учи на странп. Кућу, намјештај, покретност 
: 11 т. д. и Фабрику сукна у Карлову да 

ужива Гђа Пуљена, а ио смрти све то да 
насљеди општина карловска за издржавање 

1 школе. Остатак имања од шест милијуна 
днпара, да се уиотрсбн иа куповањо имања 

1 у Бугарској и Тракији од којих ће ириход 
: да се уиотреби на из;ц>жавање велике 
! школе, иосвећсне имену њогову. Најзад 

имање Вишора и Котеница, које је оције- 
њено на 230.000 дииара, оставијо је но- 
којник општини букурешкој на извржавоње 
једног дома за преноћишта си)Тотиње и 
номагање „друштва за ваепитање румун- 
ског народи“. За генералног насљедника 
и извршиоца тастамента оставио је Ив. 
Ев. Гешова, бугарског министра Финансија.

(Каиал од Риге до Херсона.) Сад
се оиег повео гонор о грађењу канала од 
Риге до Херсона, дакле од Балтика до 
Црнога Мора. Канал би се држао ријеке 
Двине (јужне), Березнне и Дњеира, с но- 

1 бочним коналима еиојили би се с њим и 
воде Висле и Њемиа. Нреко канала ишло 
би 29 мостова, од којих 7 великих жељез- 
ничких мостова. Канал би имао у ширину 
на новршини 65 метара, на дчу 35 метара, 
а дубок би био 85 метара, тако да би њим 
могле ноловити и велике лађе. Препостав- 
љајући слектрично освјетљење на каналу, 
тако да би се и ноћу могло нријећи за 9 
дана, ако би се за сат ирелазило ио 11 
километара. Веле, да би посве мало било 
тегобе ири грађењу каиала, иошто је онај 
крај раван и зсмља згодна. Зато мисле, 
да би се канал могао довршити за 5 год. 

• Трошак око грађења рачунају на 10 ми- 
лиона динара, а канал би у дужину имао 
1600 киломстара. Кажу, да су у руској 
влади особиго наклоњени тој ствари и 
миеле, да би канал могао бити готов до 
краја >902 г. Кад би сс отворијо овај 
великн гвозденн иут, имала би велике ко- 
риети унутрашња Рурија. а мисле да би 
онза у руеке руко дншач нровозни обрт 
из средоземнога мора. који <'ад иде ореко 
Ае-г; Н.' м ч е.



ТЕЈЕГРАМИ „БЕЧКОГ КОР. Б11РЛ,“

ХАМБУРГ, 23 августа. — Ње- 
мачка Царска Величанства приснјела 
су у Хамбург, ђе их је дочекала Ца- 
рица Фредерика и велики војвода Мек- 
левбург-Спрелица.

БЕРЛИН, 23 августа. — Канце- 
лер Хохенлое приспио је јутрос у 
Берлин, сјутра иолази за Хамбург.

КАНЕЈА, 23 августа. — Адми- 
раљи су издали наредбу којом сеуста- 
новљава комисија војничка за међуна 
родну жандармерију.

МОНЗА, 23 августа. — Владаоци 
у пратњи Висконти Веноста одпуто- 
вали су на уру посље пола ноћи; 
долазе у Хамбург у 5 сахати и 20 
минута у вече.

ХАМБУРГ, 23 августа. — Вели- 
чанства Италијанска приснјела су у 
5'20 сати у вече, дочекали их Цар и 
Царица. Сви су се срдачно изљубили 
уз одушевљено клицање многобројног 
присутног народа.

БЈЕЛОСТОК, 25 августа. — Цар 
и Царица су приспјели долазећи из 
Варсовије.

ХАМБУРГ, 25 августа. — Вил- 
хелм је наименовао Маргериту шефом 
једанајестог ловачког баталеона; — 
Италијанска Величанства су посјетила 
данас Царицу Фредерику. Вилхелм у 
својој јучерашљој здравици изјавио је 
да долазак Умбертов нотврђава непо- 
колебимост тројног савеза којије осно- 
ван, а постоји за обдржавање мира и 
културног развитка; — завршујући у 
здравље Својих гости, Краља и Кра- 
љице Италијанске. Умберто одговара- 
јући на здравицу, изјавиоје: обдржа- 
вање мира једногласношћу влада и 
моја је најврућа жеља, мислим одго- 
варам вјерно позиву мог отачаства 
помажући ту мисао; за нанредак ци- 
вилизацију и благостање народа; завр- 
шујем, пијући у здравље Цара и Ца- 
рице и њихове узвишене Фамилије.

БЕЧ, 26 августа. — Величанства 
Румуњска на повратку из Рагоц-а учи- 
њет ће визиту Францу ЈосиФу у Бу- 
дим-Пешту 15/9 т. г.

Због једногласног предлога адми- 
раља да се дигне блокус Крита, постоји 
жива измјена мисли, између кабинета 
6 великих сила.

БЈЕЛОСТОК, 27 августа. — 
Маневре су свршене, Цар и Царица 
повратили су се у Донлиелу.

СОФИЈА, 27 августа. — Књаз 
је нримио оставку министра Финанција 
Гешова, и наименовао му за замјеника 
Теодорева мннистра правде, генерални 
секретар министра правде Хеодорес 
именован је мнннстром правде.

ВИСБАДЕН, 27 августа. — Ве- 
лнчанства ЈЊемачка и Италијанска са 
Краљем Саксонским дошли су вечерас 
из Хамбурга.

МАДРИД, 27 августа. — Вој- 
нички суд барцелонски није казнио 
Санпан-а са 40 година тамнице, већ 
на смрт; због несиоразума војничког 
суда барцелонског и гувернера коме 
стоји у дужност ратиФицнрање нре- 
суде; процес ће морат бит нредан Ве- 
ликом војеном Савјету.

БУКУРЕШТ, 28 августа. — Де- 
ментирају новост о путу Краљеву у 
Цариград.

ХАМБУРГ, 28 августа. — Данас 
маневри, присуствовалн су, осим Вели- 
чанстава Њемачких и Италијанских 
Велика Војводкпња од Хесенп, Велики 
Војвода Никола Николајевић и шеФ 
руског генерал шгаба Обручев. Ум- 
берто је одликовао Великог Војводу 
Хесенског и Књаза Луја Баварског 
Анунцијадом.

БЈЕЛОСТОК, 28 августа. — Да- 
нас је био преглед војске која је уче- 
ствовала у маневрама, посље нодна 
Цар и Царица су отпутовали за Бисло-

висес; власти и народ су их одушев- 
љено испратили. Цар је наименовао 
генерала командујућег у округу Вилне. 
Тротокија генералним ађутантом.

ШКОЛСКА ОБЈАВА

Предавања у Књнж. Црног. Гим- 
назији на Цетињу почињу идуће шк. 
године 1897—8 тачно 1 септембра.

Уписивање ученика бива у кан- 
целарији гимназијске Управе 28, 29, 
30, 31 августа од 9—12 сати ирије 
подне.

У први разред примају се само 
они ученици, којима није мање од 10, 
ни више од 15 година, и који су ној- 
мање с довријем успјехом из свију 
предмета свршили четврти разред осн. 
школе. Сваки ученик дужан је д<>ни 
јети крштеницу и свЈедоџбу; без тога 
се не може ни један уписати.

Ученици осталијех разреда дужни 
су при упису показати школско свје- 
дочанство од потоње године.

Послије одређеног времена неће 
се нико иримити.

Сваки ученик дужан је имати про- 
писано народно одијело : џамадан, гаће, 
докољенице, и то једно за сваки дан, 
а друго за свечане дане, и кад се прво 
пере; осим тога довољно рубља, осим 
опанака и цревље.

Цетиње, 13 августа 1897.
Управа Гимназије.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.

Предавања у Књ. Црног. Бого- 
словско-Учитељској Школи па Цетињу 
почињу идуће школ. године 1897—8 
тачно 1 септембра.

У ову школу примају се младићи 
православне вјере, који су свршилн 
четири разреда гимназије и имају из 
четвртога ра^ејца свједочанство нај- 
мање првога реда.

Ученици уписују се у ову школу 
29, 30, 31 августа. Уписивање бива 
у канцеларији Ректората од 9 —12 
прије подне.

При упису дужан је сваки нока- 
зати свједочанстно од потоње године.

Цетиње, 13 августа 1897.
Ректорат

Богословско-Учитељске Школе.

Н А Т Ј Е Ч А Ј.

Отворено је једно мјесто за ма- 
шинисту у К. Ц. Државној Штампа- 
рији, те се овијем доноси на знање: 
ко се жели натјецати на исто, нека 
се нријави иотпиеатој Унрави најдаље 
до 1 октобра ове год. са понудом и 
нужним документима о стручној сире- 
ми за тај рад.

Цетиње, 20 августа 1897.
Број 666/Дз.

Управа
К. Ц. Државне Штампарије.

0 Б Ј А В А.

У овдашњем Фннанцијалном ма- 
газину налази се сљедећа роба, којој 
се још до сада нпје нитко пријавио — 
а то је:

I. Из Шибеника (Матавуља) ли- 
кера једна кашета (пића).

II. Куверата у једну кашету.
Ш. Из Улциња (к. Лора Пице)

празни боцуна у осамнајест кашета.
IV. У једну бачву малу непуну 

I рума.
V. У једпу кашету сапуна.
VI. Једну балицу маниФатуре.
УП. У једну кашету мастила.
У1ТГ. Неколико коиада штрика за

оквире.
Са овијем се нозивају власници 

горње робе да ноднесу овој Управи 
чисте рачуне до 18 септембра 1897, 
којијема могу освједочити, под каквим 
се знаком и бројем палази иста роба, 
коју је послао и кудијен? јер има ро- 
бе која је дошла иреко Котора — а 
има и која је дошла Бојаном, па но- 
што такви поднесу овој Управи тачни 
извјештај, томе ће се предатн иста 
роба, наравно пошто подмири Државни 
дуг, по закопу Финанцијалном: ћирије 
и амалине; неиријави ли се до 18 сен- 
тембра ове год., губи свако нраво, а 
ова ће Управа нродати горње ствари 
на инканат и измирити Државни дуг 
и остале трошкове.

Број 246.
Подгорица, 18 августа 1897.

Финанц. Управа Подгоричка.

0 Б Ј А В А.

Кућа ноземљуша од 15 метара 
дужине, подијељена у четири дућана, 
пок. Стевана Јокова Костића у Мирко- 
вој вароши која постоји у Бокешкој 
улици — нзноси се на јавном инканту.

Ко би желио исту купити, нека 
се нријави потиисатој Уирави најдаље 
до 16 септембра тек. год. а тога дана 
уступиће се иста нонудиоцу највише 
цијене.

Број 991
Подгорица, 11 августа 1897.

Заступник Управ. вароши
Стеван Раичковић.

(3—4)

ЈАВНА БЈ1АГ0ДАРН0СТ.

Поводом смрти и иогреба, нашег ни- 
кад не прежаљеног сина, односно брата, 
оца, мужа, стрица, ђевера и братучеда

Официра ђУКАИА
који се у најљеишем цвијету младости 1. 
овог мјесеца нрееели у вјечноет, — при- 
мили смо са стране млога брзојавна и 
нисмена саучешћа, те смаграмо за своју 
најсветију дужност изјавити овим путем 
своју најтоплију благодарност, и то : Г. Г. 
Впјв. Гавру Вуковићу, В. Иламенцу, Сер. 
Радовићу, 11. Ровинскоме, вој. кан. Ђуро- 
вићу, Зарији Иротићу, Породици Вулстића, 
Дру Ковачевићу, подоФициру ЈЈнбану с 
друштвом иотиисатим на депеши; нека је 
вјечна хвала г. бригад. Сер. Миру Пави- 
ћеву, који јо с онако дивном китом Ров 
чана иохитао да својим присуством овај 
гужни сировод увелича; особито и неза 
боравно остајемо благодарни браћи Васо- 
јавићима: Г. Бриг. В. Л. Војводићу; г. г. 
командирима: ТриФуну Лабану, Мирашу 
Ђолеву, Божини Ђолеву; члану окр. суда 
г. Л. Лабовићу; г. г. капеганима: Вуксану 
Раичевићу, Пону Микетићу, Михаилу Ле- 
кићу и М. Протићу; г. г. подкомандирима: 
Урошу Ђукићу, Јакову Бандовићу, Периши 
Војводићу и Сер. Милошу Томовићу; г. 
проту Бојовићу са цијелим овдашњим свеш- 
тенством; г. уч. Зарији Вуковићу са сед- 
морицом васојевићских учитеља, као и бе- 
ранским учнтељима г. г. Дабетићу и Бо- 
јовићу; хвала г. г. иону Јоеифу Бојовићу 
и иопу Јеремији Михаиловићу са свима 
прекограничарима; благодаримо г. Марку 
Цемовићу, као и осталнм нашим ђацима

са виших и нижих завода, те се образују 
на страни, који се нриликом годишње Ц. 
рије овђе тревише и погребу присуство- 
ваше, између којих је г. М. Савић одрЖао 
онако диван говор над покојвиком; захва- 
љујемо со грађанима вароши Андријевице 
као и г. Симу Пеиовићу трговцу беранском’ 
с друштвом, који нам нослаше своја пи- 
смена саучешћа; незаборавна и вјечна 
хвала свима официрима и барјактарима 
који с номенутим главарима васојевичким 
и великим гомилама народа дођоше и сво- 
јом особитом жалбом над иокојником, нагоу 
велику тугу ублажише.

Како нрисутнима погребу, тако и 
свијема, који брзојавно и иисмено изјавише 
нам своја саучешћа, — поново со, но хи- 
љаду пута захваљујемо и благодарни цм 
остајемо.

3 а б р ђ е, 20 августа 1897 г.
У име све ожалошИене Фаиилије-

Зарија, Јеврем и кан. Драго Бакићи.

ОБНАРОДОВАЊЕ.
Мнр пепелу! Тражи се нокојног 

Кирјање ђурђевића, рођеног у Црној 
Гори, г р о б гдје је сарањен, и мје- 
ето у ком је живио? Умр’о је ири- 
је 14—15 година, без иородице. Умо- 
љавају се славни онштннски Уре- 
ди и славно Пречастно Свештенство 
као и ма ко други ради извјешћа о 
покојном Кирјањи. — Ко о његоном 
гробу иии мјесту, у ком је живио 
сазна, молимо нека изволи о томе 
извјестити г. Јована или Игњата Ђур- 
ђевића у Вуковару. Дотични извје- 
стилац бити ће за свој труд примјер- 
во награђен.

Вуковар, 13 Авг. 1897
(1 3)

На захтијевање шиљем Франко 
бесплатно илустроване каталоге са 
односним цјеновником еваковрсних са- 
това, ланаца, златних накита, састав- 
них дјелова сатова и алата

Р. Ратт.
Кгакаи, 81га<1от 14г 15

Устанокљено године

1852
(1-3)

0 Б Ј А В А.

Потписато друштво добило је од 
турске дуванске режије у Скадру ис- 
кључиву иродају турског дуваиа у 
Црној Гори. Тај дуван иродајемо ми 
у кутијама, у којијема се налази од 
прилике ио 1Д кила фино удробљеног 
дувана, а свака такова кутија кошта 
45 повчића. Мање од 4 кутије нс 
нродајемо, а новце молимо унаиријед. 
У брзо имаћемо на продају и турских 
цнгара.

Подгорица, 16 (28) августа 1897
ТНЕ АКОЕО-МОИТЕ^ЕСКП ТКАВ1ХО (ј.о 1ТО

ЕтМ Наттег
(2-2) Шгес1ог.
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